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V sobotu 30. dubna 2005 zemřel ve věku 72 let významný muzejní pracovník a zoolog, mgr. Zde-
něk BÁRTA. Narodil se 14. března 1933 v Dolním Jiřetíně. Měšťanku dokončil v roce 1946. 
V tomtéž roce zahájil studium na gymnáziu v Mostě, odtud po roce přešel do nově otevřeného 
litvínovského gymnázia, kde také v roce 1952 maturoval. V letech 1952 až 1956 dojížděl na 
pedagogické gymnázium v Teplicích, kde nakonec složil doplňkovou maturitní zkoušku. Násle-
dovala studia na Pedagogickém institutu v Ústí nad Labem, která koncem června 1963 zakončil 
státní zkouškou z biologie a chemie. V letech 1969–70 absolvoval postgraduální studium na 
PřF UK – obor muzeologie pro biology.

Od roku 1952 učil na základních a národních školách v Litvínově, Hamru, Jílovém, Děčíně, 
a učňovské škole v Záluží. V roce 1967 nastoupil do Okresního muzea v Mostě jako samostatný 
odborný pracovník. V této instituci 
působil od roku 1970 navíc ve funkcích 
vedoucího přírodovědného pracoviště 
v Litvínově a zástupce ředitele. Do 
starobního důchodu odešel v dubnu 
1993. Bibliografi e Zdeňka BÁRTY obsa-
huje na 200 vědeckých a odborných 
publikací. Založil přírodovědnou řadu 
Sborníku Okresního muzea v Mostě 
a byl až do odchodu do důchodu jejím 
výkonným redaktorem.

Hlavním rysem jeho odborných 
aktivit byl hluboký zájem o region 
severních Čech, kde se narodil a celý 
život působil, a zejména o širší okolí 
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Litvínova a Děčínsko. Zvláště po nástupu do muzea se mu zaměstnání stalo povoláním a věno-
val se mu prakticky nepřetržitě. Velmi čilé kontakty udržoval i s německými kolegy, kteří 
působili na saské straně Krušných hor. Celý život budoval unikátní soukromou knihovnu, ve 
které shromáždil všechny podstatné regionální prameny, a to jak knižní, tak časopisecké. Tento 
fond do posledních chvil svého života doplňoval o nově vycházející a nově nalezené tituly. 
Vyvinul též velké úsilí, aby ani v muzejní knihovně nechybělo nic podstatného. Mnoho času 
strávil mravenčí prací v archivech, kde se mu dobře hodila dokonalá znalost němčiny. Dobře 
si uvědomoval, že zoologii nelze oddělit od ostatních přírodovědných oborů. Všechny získané 
zdroje měl pečlivě nastudované. Využíval přitom sofi stikovaného systému pečlivě tříděných 
poznámek. Působil vskutku jako chodící encyklopedie. Při jakémkoli konkrétním dotazu buď 
přímo žádanou informaci věděl nebo bez váhání sáhl po zdroji. Nešlo však ani zdaleka o suchého 
knihomola. Velmi mnoho času trávil v terénu. Snažil se systematicky zhojňovat přírodovědné 
informace, získané poctivou prací. Na rozdíl od mnoha jiných podobně zaměřených profesionálů 
vždy myslel na to, že nashromážděná data je třeba po ukončení výzkumu zpracovat a publi-
kovat v odborném či vědeckém periodiku. Nezapomínal však ani na popularizaci a pravidelně 
a přijatelnou formou seznamoval širokou veřejnost s tím co zjistil, a to jak v denním tisku, tak 
při četných přednáškách. Za jeho úspěchy v popularizaci stálo nehrané zaujetí danou problema-
tikou a dokonalá technika předávání informací. V tomto ohledu mu jistě pomohlo pedagogické 
vzdělání a víceletá pedagogická praxe na několika školách. Vždy si uvědomoval jak je důležité, 
aby co největší počet lidí získalo kladný vztah k přírodě a ctilo živé tvory. Ještě však nebyl 
zmíněn jeden jeho charakteristický povahový rys. Věnoval se intenzivně výchově konkrétních 
osob, které projevily hlubší zájem o zoologii obratlovců. Úmyslně není řečeno, že šlo pouze 
o mladou generaci, ale i o téměř vrstevníky. Těch, které strhl svým nadšením a vědomostmi 
bylo velmi mnoho. Nezapomenutelné jsou zážitky ze společných exkurzí i zanícených diskusí 
u kávy v jeho pracovně v muzeu nebo u něho doma. Řada jeho žáků odešla na univerzity s pří-
rodovědným zaměřením a dodnes se zoologií či příbuznými obory zabývají. Zdeněk BÁRTA 
vcelku logicky i po odchodu do důchodu pokračoval ve své práci a naplnil tak osudovost svého 
povolání. Svůj zájem o obor neztratil ani pod tíhou svých vleklých zdravotních problémů, jež 
jej provázely v posledních letech jeho života. 

Odchodem Zdeňka BÁRTY zůstane v mnoha ohledech těžko zacelitelná mezera. Část jeho 
odborného teritoria jsou schopni obsadit jeho žáci, ale už zdaleka ne v takové celistvosti 
a komplexnosti. V nenávratnu však skončila možnost načerpat jeho energii a nadšení, které 
vždy v hrstech rozdával.
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